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Abstract 
În timp ce conştienţa a fost examinată pe larg în diferitele sale aspecte, cum ar fi în filosofie, 
psihiatrie, neurofiziologie, neuroplasticitate etc., conştiinţa, deşi este un aspect la fel de 
important al existenţei umane, care rămâne în mare măsură o mare necunoscută ca aspect 
aproape transcendental al minţii umane. Nu a fost examinată la fel de amănunţit precum 
conştienţa şi rămâne în mare măsură un „pământ necunoscut” pentru neurofiziologia sa, 
topografia creierului etc. Conştiinţa şi conştienţa fac parte dintr-un sistem de informaţii care 
ne guvernează experienţa şi procesul de luare a deciziilor. Intenţia acestui articol este de a 
defini aceşti termeni, de a discuta despre conştiinţă atât din punct de vedere neurologic, cât şi 
din punct de vedere al fizicii cuantice, relaţia dintre dinamica conştienţei şi neuroplasticitate şi 
de a evidenţia relaţia dintre conştiinţă, stres şi sănătate. 

Cuvinte cheie: conştiinţă, corelarea neuronală a conştienţei, neuroplasticitate, conştiinţă, 
liberul arbitru 

Conştienţă 
Semnificaţiile celor doi termeni „conştiinţă” şi „conştienţă” sunt adesea confuze şi sunt 
înţelese greşit de mulţi oameni. 

Acest articol este un efort de a clarifica aceste semnificaţii şi de a arăta rolul „conştiinţei 
curate” sau „conştiinţei tulburate” în sănătate şi boală. 

“Conştienţa" este funcţia minţii umane care primeşte şi procesează informaţia, o cristalizează 
şi apoi o stochează sau o respinge cu ajutorul următoarelor: 

1. Cele cinci simţuri 

2. Capacitatea de raţionament a minţii 

3. Imaginaţia şi emoţia 

4. Memoria 

Cele cinci simţuri permit minţii să primească informaţii, apoi imaginaţia şi emoţia le 
procesează, raţiunea le judecă, iar memoria le stochează sau le respinge. 

Se presupune că părţile exacte ale creierului uman [1] în care au loc acele funcţii sunt definite 
de neurofiziologie [2]. O observaţie importantă este că, cu cât cineva este capabil să strângă şi 
să proceseze mai multe informaţii, cu atât devine mai „conştient” cu privire la lumea internă 
şi externă [2]. Conştientizarea şi starea de veghe reprezintă cele două componente principale 
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ale conştienţei. Conştientizarea este definită de conţinutul conştienţei, iar excitarea este 
definită de nivelul de conştienţă. Conştientizarea conţine auto-conştientizarea, care percepe 
lumea interioară a gândurilor, reflecţiei, imaginaţiei, emoţiilor şi viselor cu ochii deschişi, 
precum şi conştientizarea externă, care percepe lumea exterioară cu ajutorul celor cinci 
simţuri. Din punct de vedere neurologic, conştienţa cuprinde un spectru de stări care variază 
de la stări fiziologice la stări de conştienţă afectată, care sunt monitorizate prin criterii 
specifice incluse în Scara de Comă Glasgow, dar cuprinde şi stări modificate, fie prin auto-
antrenare (meditaţie transcendentală), fie prin consumul de droguri.  

Studiile neuroanatomice au dezvăluit numeroase structuri implicate în conştienţă, care au fost 
foarte bine descrise în remarcabila recenzie a lui De Sousa cu privire la conceptul 
multidimensional al conştienţei [3]. O structură esenţială care mediază excitarea este sistemul 
reticular activator ascendent (ARAS) care cuprinde fibre specifice ale neurotransmiţătorilor 
din nucleii reticulari ai trunchiului cerebral care sunt conectate la cortex prin căi talamice şi 
extratalamice şi care se proiectează către hipotalamus şi creierul bazal [4, 5]. Urmând ARAS, 
alte structuri importante în conştienţă sunt amigdala, care modulează memoria, atenţia, emoţia 
şi funcţiile cognitive superioare, precum şi cerebelul, care modulează funcţia executivă, 
cunoaşterea şi emoţia [6]. Atât cortexul prefrontal, cât şi lobul patrulater (precuneus) par a fi 
corelate cu autopercepţia şi metacogniţia [7, 8]. În plus, precuneus şi cortexul prefrontal 
împreună cu joncţiunea temporoparietală şi girusul cingulat anterior reprezintă zone implicate 
în „modul implicit” al funcţiei creierului în timpul stării de repaus conştient [9]. 
Conectivitatea frontoparietală şi talamusul sunt considerate cele mai importante corelaţii 
neuronale ale conştienţei. Conectivitatea frontoparietală este implicată în menţinerea 
conştientizării, în atenţie şi în selecţia comportamentală a informaţiilor primite şi stocate [10]. 
Talamusul este staţia de releu finală pentru datele perceptive înainte de a ajunge la cortex. De 
asemenea, joacă un rol cheie prin modularea activităţii corticale [11]: Talamusul şi cortexul 
sunt conectate într-o manieră reciprocă şi această conexiune pare responsabilă pentru 
procesele cognitive superioare. În plus, nucleul reticular talamic (TRN) pare să controleze 
sincronizarea talamo-corticală [12]. 

O teorie foarte diferită de cea a unui corelat neuronal al conştienţei, care ar presupune  
conştienţa fiind o singură entitate unificată, este teoria conştiinţelor multiple cu trei niveluri 
ierarhice: micro-conştienţă, macro-conştienţă şi conştienţa unificată [13]. 

Una dintre multiplele teorii ale micro-conştienţei consideră că unitatea funcţională a 
conştienţei constă dintr-o configuraţie neuronală triunghiulară, a cărui ansamblu este 
neconstrâns de graniţele anatomice convenţionale. Aceste ansambluri variază în mărime de la 
un moment la altul, fiecare moment fiind corelat cu diferite grade de conştienţă. 
Complexitatea şi dimensiunea acestor ansambluri depind de sincronicitatea sinapselor lor 
(cunoscute ca sinapse Malsburg), de puterea declanşatorului care iniţiază sincronizarea lor 
tranzitorie şi de disponibilitatea neurotransmiţătorilor [3, 14].  

Dincolo de descrierile neurologice ale conştienţei, care consideră conştienţa fiind generată la 
nivel neuronal, se află abordarea fizicii cuantice, guvernată de fizica clasică, care conferă o 
viziune mai dinamică, dar care dă naştere şi la mai multe controverse [15]. Conform viziunii 
fizicii cuantice, conştienţa depinde de autoobservare. Se autocreează continuu prin procese 
inconştiente care apar în mod constant prin conştientizarea de sine, cum ar fi actul de 
observare a unui electron, care concretizează acel electron prin prăbuşirea funcţiei de undă 
[16]. Această imagine a conştiinţei permite coexistenţa unor „idei multiple, pe jumătate 
formate, toate zburând sub pragul conştientizării în acelaşi timp”, aşteptând ca procesul de 
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autoobservare să încheie această suprapunere şi să concretizeze o singură idee [17]. O astfel 
de construcţie dinamică presupune o schimbare continuă în organizarea creierului. 
Neuroplasticitatea şi conştienţa sunt conectate bidirecţional: cu conştienţa, pe de o parte, fiind 
rezultatul complexităţii tot mai mari a conexiunii unei anumite activităţi şi, pe de altă parte, 
reorganizarea conexiunilor cerebrale prin activităţi de învăţare [18]. Creierul conştient se află 
într-o stare perpetuă de învăţare. Învaţă cum să-şi descrie şi să-şi rescrie propria activitate, 
dezvoltând sisteme complexe de metareprezentări [19]. De asemenea, impactul dinamic al 
conştienţei asupra conectivităţii creierului continuă dincolo de starea de veghe, visul având şi 
un impact important asupra reţelelor neuronale [3, 20].  

Un alt aspect important al neuroplasticităţii în conştienţă este reprezentat de starea modificată 
a conştienţei în timpul procesului de sănătate mentală. Din punct de vedere al neuroştiinţei, 
practica focalizării atenţiei produce modificări măsurabile în activitatea spontană a creierului 
prin creşterea frecvenţelor gamma [21, 22]. Aceste modificări electromagnetice sunt susţinute 
de studii imagistice care au demonstrat atât modificări dinamice ale materiei albe, cum ar fi 
creşterea mielinizării şi conectivităţii [23] cât şi creşterea grosimii corticale [24].  

Conştiinţă 
Trebuie să ne amintim că mecanismele „conştiinţei” sunt complexe şi complicate, în timp ce 
funcţionarea „conştiinţei” este mult mai simplă. Conceptul de „conştiinţă”, aşa cum este 
folosit în mod obişnuit în sensul său moral, este capacitatea inerentă a fiecărei fiinţe umane 
sănătoase de a percepe ce este bine şi ce este rău şi, pe baza acestei percepţii, de a controla, 
monitoriza, evalua şi executa acţiunile lor [25]. Valori precum bine sau rău, drept sau nedrept 
şi corect sau incorect au existat de-a lungul istoriei omenirii, dar sunt, de asemenea, modelate 
de mediul cultural, politic şi economic al unui individ [3]. Cu cât se identifică mai aproape 
starea noastră interioară de conştiinţă cu percepţia mai înaltă a acestor concepte, cum ar fi: 
bine, drept, drept şi echitabil, cu atât este mai mare gradul nostru de „conştiinţă” şi este 
experimentat mai puţin stres fizic dacă simţim că acţionăm conform acestor concepte [4]. Se 
poate spune că „conştiinţa” [5] este gradul de integritate şi onestitate al fiecărei fiinţe umane 
deoarece monitorizează şi determină calitatea acţiunilor cuiva. Cel care acţionează cu 
„conştiinţa limpede” are avantajul de a simţi pacea interioară, care este un sentiment ce 
atenuează efectele fiziologice adverse experimentate în perioadele de stres. Conştiinţa este 
„cea mai înaltă autoritate” şi evaluează informaţiile pentru a determina calitatea unei acţiuni: 
bine sau rău, corect sau nedrept şi aşa mai departe. În consecinţă, conştiinţa se situează mai 
sus decât conştienţa şi, în plus, are abilitatea şi autoritatea de a decide cum vor fi folosite 
informaţiile, fie spre bine, fie spre rău. Cu toate acestea, conştiinţa este de obicei influenţată şi 
modificată în deciziile sale, de instinctele naturale ale oamenilor pentru „supravieţuire” şi 
„perpetuare”. Cu alte cuvinte, conştiinţa ne determină deciziile finale de acţiune după 
evaluarea, într-o fracţiune de secundă, a tuturor parametrilor de mai sus [7]. 

„Funcţia sistemică” a creierului  
Întregul proces (informaţie-conştienţă-conştientizare-conştiinţă) ar trebui înţeles în întregime 
ca un set complex, continuu şi integrat de funcţii în toate fiinţele umane sănătoase. Dacă 
oricare parte a acestor funcţii este defectă sau încetează să existe, întregul sistem va suferi sau 
chiar se va prăbuşi. Aceasta demonstrează integralitatea, coerenţa şi continuitatea structurii 
creierului uman şi înseamnă că, deşi teoretic putem distinge între funcţii în scopul cercetării şi 
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înţelegerii, aceste funcţii funcţionează de fapt ca un tot sistemic cu o interdependenţă absolută 
între părţile mai sus menţionate.  

Liberul arbitru 
Putem decide să acţionăm în concordanţă cu sau împotriva conştiinţei noastre în orice 
moment.  

Într-adevăr, acestea sunt singurele noastre opţiuni. Numai în acest cadru poate exista 
„libertatea de alegere”. Asta înseamnă că deciziile şi acţiunile care sunt în concordanţă cu 
dictonul „conştiinţei” individului poate duce la o evoluţie şi rafinament a conştiinţei, ca 
urmare a unei linişti mentale interioare. Acesta este efortul tuturor oamenilor cu adevărat 
spirituali. Dimpotrivă, dacă cineva acţionează împotriva propriei conştiinţe, poate duce la o 
„involuţie” şi un sentiment de a avea o anxietate de conştiinţă. Într-un astfel de caz, 
„directorul şi judecătorul” general devin mai puţin distincţi sau chiar liniştiţi; vocea sa nu 
poate fi „auzită” şi permite instinctelor inferioare să câştige avantajul şi să acţioneze în 
consecinţă. În această condiţie, începe un proces care creează o „iritare” interioară sau un 
„prurit” interior care nu permite niciun moment de linişte. În cele din urmă, anxietăţile şi 
fobiile se manifestă şi sunt simptomele prodromale ale unei stări de sănătate hărţuite. Asta se 
întâmplă în societăţile noastre contemporane, în care mulţi indivizi iniţial sănătoşi care au 
devenit figuri marcante, precum politicieni, jurnalişti, ofiţeri de poliţie şi judecători – cei care 
au în mâinile lor putere asupra altora, dar nu suficientă putere morală – cedează în faţa 
corupţiei larg răspândite din timpurile noastre. În loc să-şi folosească puterea în beneficiul 
poporului, ei o folosesc doar pentru propriul câştig. Nu toţi sunt aşa, desigur, dar cei care vor 
să meargă împotriva unei astfel de tendinţe se găsesc în cele din urmă izolaţi şi fără putere. 
Dacă conştiinţa este sub presiunea instinctelor de bază şi se atenuează, atunci fiinţa umană va 
coborî tot mai mult într-o stare similară animalelor şi apoi va fi forţată să-şi servească 
exclusiv propriile instincte inferioare. În această stare compromisă, informaţia pe care o 
primeşte un individ este evaluată şi utilizată conform a ceea ce se numeşte în mod obişnuit 
„interes propriu”, termen care în timpurile noastre şi-a asumat statutul de „lege divină”. Dacă 
oricare dintre funcţiile de bază, cum ar fi imaginaţia, raţiunea sau memoria, sunt diminuate 
sau pierdute din cauza unei boli sau traumatism, atunci procesul de conştientizare are de 
suferit şi întregul sistem se poate prăbuşi în cele din urmă. Într-un astfel de caz, conştiinţa nu 
mai poate funcţiona. Acest lucru se întâmplă, de exemplu, în cazuri precum schizofrenia, 
boala Alzheimer şi leziunile cerebrale severe. Acest lucru ne duce la concluzia că capacitatea 
funcţională generală a creierului (informaţie-conştienţă-conştiinţă) duce la decizii şi acţiuni. 
Caracteristicile acestei abilităţi sunt următoarele: are o natură ierarhică (diferitele sale funcţii 
sunt de ordin superior sau inferior). Are un caracter unic prin complexitatea sa infinită, este 
integrat (dacă o parte se prăbuşeşte, întregul sistem poate suferi sau se prăbuşeşte) şi se 
schimbă continuu (informaţii noi sunt absorbite constant, afectând şi diferenţiind niveluri de 
conştiinţă). Capacitatea ierarhică a creierului uman de a lua decizii finale şi semnificative este 
responsabilă dacă o persoană decide să se angajeze în căutarea lui Dumnezeu, la fel precum 
călugării, adepţii şi misticii, sau căutătorii Adevărului, aşa cum o fac filozofii şi oamenii de 
ştiinţă sau pentru a-i înşela pe alţii, şi la fel şi criminalii. În acest fel, conştiinţa formulează 
fiecare nivel de experienţă, de la cel mai de jos la cel mai înalt, chiar la transcendental şi 
sublim. 

Aceste experienţe ale oamenilor spirituali transcendentali, dincolo de lumea noastră, pot avea 
loc în timp ce persoana este încă într-o stare de sănătate relativ bună şi, în acelaşi timp, poate 
înţelege şi realiza informaţiile mereu complexe primite şi astfel să ia decizii şi acţiuni într-o 



fracţiune de secundă. Oamenii care au reuşit să aibă un nivel ridicat de conştiinţă au de obicei 
un „scop mai înalt în viaţă”; au „viziuni care îi pot inspira pe alţii” şi îşi propun mereu să-i 
ajute pe „ceilalţi” sau umanitatea în ansamblu. Este printr-un astfel de proces încât în cele din 
urmă apare o nouă calitate a conştiinţei care să sacrifice interesul propriu pentru binele 
comun. Experienţa a arătat că acei indivizi care au fost crescuţi în familii cu atitudini morale 
puternice pot ocoli foarte rar ceea ce le dictează conştiinţa. Conştiinţa, fiind cea mai nobilă 
funcţie a existenţei noastre, constituie firul care ne ţine în contact cu natura noastră universală 
sau cu Adevărul obiectiv sau cu Dumnezeu sau oricum doreşte cineva să-l numească [9]. 

În consecinţă, definiţia „gradului de conştiinţă” pe care îl posedă oricine poate fi determinat 
astfel: este gradul în care „participăm” la Adevărul obiectiv, şi anume Binele absolut sau 
„Dreptatea” absolută sau „Dreptul” absolut. Realist vorbind, oamenii nu pot ajunge la absolut. 
Ei nu pot decât să se apropie sau să meargă mai departe de absolut în funcţie de calitatea 
conştiinţei lor. Din păcate, această abordare relativă a Adevărului se poate schimba în cadrul 
aceleiaşi persoane, uneori într-un mod dramatic. Gradul de conştiinţă, sau cât de aproape este 
conştientizarea persoanei de Adevăr, depinde, din păcate, de doi factori: 

a. Evaluarea informaţiilor primite 

b. Nevoia individului de a-şi satisface instinctele umane 

Spunem „din păcate” pentru că este prea uşor pentru conştiinţă să cadă pe un nivel mai jos 
dacă alegerea persoanei este doar pentru confortul şi interesul propriu. Dimpotrivă, este prea 
greu să ajungi la un nivel mai înalt de conştiinţă deoarece individul trebuie să fi adoptat deja, 
prin lungi lupte personale, conceptul de „sacrificiu” a intereselor şi confortului personal 
pentru a atinge un nivel de conştiinţă mereu ascendent. 

Conştiinţa atinge un nivel superior numai atunci când „binele comun” este pus deasupra 
„interesului propriu”  [26]. Acest lucru se întâmplă într-un mod aproape determinist. Exemple 
de conştiinţă înaltă sunt adepţii din toate timpurile, cu experienţele lor transcendentale, şi toţi 
cei care au reuşit să-şi îmblânzească pasiunile şi să urmărească căutarea Adevărului sau toţi 
cei care şi-au sacrificat viaţa pentru societăţile în care au trăit. Exemple de conştiinţă joasă 
sunt cei care au reuşit să înşele, să asuprească şi să profite nu doar de câţiva oameni, ci de 
societăţi sau naţiuni întregi în beneficiul lor personal. Astfel de indivizi sunt în primul rând 
politicienii corupţi ale căror acţiuni pot afecta întreaga naţiune. Noi, oamenii de rând, ne 
aflăm undeva între aceste două categorii şi încercăm cu mult efort şi hotărâre să menţinem o 
stare oarecum echilibrată şi pentru a nu ne închide complet conştiinţa. Este o luptă zilnică şi 
de obicei pierdem multe bătălii; în consecinţă, sănătatea noastră scade până când moartea 
completează tabloul. 

Aici, trebuie menţionat că acţiunea care aduce cel mai mare catharsis şi eliberare interioară 
este confesiunea într-un fel de situaţie publică. Efectele tratamentelor psihologice şi 
psihoterapeutice se bazează pe această realitate, fie că este admisă sau nu. Acelaşi fapt a dat 
putere tuturor religiilor care au în practicile lor actul confesiunii. După o mărturisire sinceră şi 
profundă, oamenii au recunoscut că s-au simţit întineriţi şi sănătoşi. De această stare 
individuală de conştiinţă depind deciziile oamenilor din poziţii de autoritate de tot felul, fie că 
deciziile lor vor fi distructive sau constructive, afectând uneori o întreagă naţiune sau întreaga 
planetă. Atenuarea conştiinţei lor este necesară pentru ca cei care deţin autoritate să găsească 
scuze pentru a promova măsurile lor distructive ca fiind necesare şi constructive. Multe 
războaie agresive, mai ales în ultimii 50 de ani, au fost executate în numele idealurilor 
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democratice, în timp ce victimele lor au inclus milioane de oameni şi i-au făcut pe nenumăraţi 
alţii să sufere. Acest lucru arată cât de nesănătoşi au devenit liderii noştri. O carte 
impresionantă scrisă de Prof. David Owen, „În boală şi în putere. Boala la şefii de guvern în 
ultimii 100 de ani”, descrie exact această idee, la fel ca şi discursul Prof. J. Toole, „Sănătatea 
neurologică a liderilor politici” în cadrul celui de-al 2-lea Congres mondial de controverse în 
neurologie (Atena, 2008) [27,28]. În consecinţă, cu cât fiinţele umane îşi îmblânzesc 
pasiunile, distanţându-se de instinctele lor de bază, cu atât conştiinţa lor evoluează mai mult, 
atingând cel mai înalt nivel şi dând individului sentimentul că trăiesc într-o stare de 
beatitudine. Această evoluţie a conştiinţei este un efort nesfârşit, unul care durează atâta timp 
cât trăieşte; astfel, în opinia mea, conştiinţa nu va fi niciodată definită ca aparţinând unei 
anumite părţi a creierului sau ca un compus complex din punct de vedere chimic, deoarece 
creierul se schimbă şi evoluează tocmai datorită acelor procese. 

Sugerăm că aceste concepte ar putea constitui „materia primă” a unei discuţii care ar examina 
dacă conştiinţa se află în creier; dacă este doar rezultatul unui compus chimic sau ceva diferit, 
aflat dincolo de structura creierului, într-o dimensiune transcendentală; sau dacă ambele 
situaţii sunt necesare şi adevărate.  

SFÂRŞIT 

1 Conştiinţa este, de asemenea, menţionată, în contextul neurofiziologiei, ca „conştientizare 
subiectivă”  [1] 

2 Noţiunea de conştiinţă sau „viaţă interioară subiectivă” a fost abordată şi din punct de 
vedere filozofic şi religios, propunerile religioase fiind în principal credinţe metafizice, iar 
propunerile filozofice fiind teoretic modele speculative [2]. 

3 Cu siguranţă, există diferenţe în conştiinţa eschimoşilor, japonezilor, africanilor, asiaticilor, 
europenilor, nord-americanilor şi aşa mai departe, cum ar fi diferenţe în ceea ce priveşte 
binele şi răul şi ce este greşit în privinţa anumitor situaţii de viaţă. Cu toate acestea, toate 
culturile cunosc şi sunt de acord privind unele concepte de bază referitoare la moralitate. 

4 Formarea „conştiinţei” de-a lungul veacurilor este cea mai înaltă caracteristică spirituală a 
fiinţelor umane. Ea a fost formulată printr-un proces complicat de observare, experienţă în 
general şi suferinţă în special. Acest stimul special pentru dezvoltarea bolii ar trebui să fie  
principala temă în instituţiile de învăţământ medical pentru învăţarea şi înţelegerea bolilor si 
rolul acestora în formarea conştiinţei. 

5 În teologie, o noţiune legată de „conştiinţă” este aceea de siderază, anume cunoaşterea 
obişnuită a principiilor practice universale ale acţiunii morale. În timp ce conştiinţa este o 
directivă a raţiunii practice care decide că orice acţiune particulară este corectă sau greşită, 
sideraza este o directivă a aceleiaşi raţiuni practice care are ca obiect primele principii 
generale ale acţiunii morale [25]. 

6 În domeniul conduitei morale, există diverse adevăruri de necontestat, pe care o persoană 
obişnuită, normală, le acceptă de obicei, de exemplu, „nu face altora ceea ce nu ai vrea să ţi se 
facă ţie”, „părinţii ar trebui să fie onoraţi” , etc. 

7 Exemple de astfel de cazuri sunt cei care au o familie care moare de foame şi care fură, un 
act criminal, pentru a-şi salva propria familie de la moarte. Asta este diferit de cel care fură o 
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proprietate publică pentru a-şi creşte propria avere. În primul caz, însă, persoana poate fi 
închisă şi poate supravieţui calvarului fără consecinţe asupra sănătăţii. Cea de-a doua 
persoană, însă, va trebui să-şi supreseze conştiinţa pentru a nu-i deranja şi, prin urmare, va 
avea consecinţe asupra sănătăţii, deoarece se teme că ar putea fi descoperită şi are anxietăţi 
faţă de ceea ce a făcut. 

8 Este bine cunoscut faptul că, la nivel filozofic, conceptul de liber arbitru este foarte strâns 
legat de conceptul de responsabilitate morală. 

9 În plus, la un nivel religios sau spiritual mai înalt se poate vorbi chiar de diferite tipuri de 
conştiinţă: o conştiinţă bună, o conştiinţă rea sau întinată, o conştiinţă slabă, o conştiinţă 
pârjolită. 

10 Robert K. Vischer de la Universitatea St. Thomas School of Law din Minneapolis 
explorează noţiunea juridică a societăţii civile ca o piaţă morală în care convingerile morale şi 
revendicările conştiinţei concurente li se permite să funcţioneze şi să concureze fără a invoca 
atuul puterii de stat, permiţând astfel o viaţă publică sănătoasă şi angajată [26]. 
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